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آ঻یاری و උࣂീ࣎م ୓ی آ঻یاری 
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 مساله اين درك اما است،شده پوشيده آب از زمين سطح از درصد ٧٠ حدود

 آب از درصد ٩٧/٥ .است مشكل است، ما سهم آن از كمي بخش تنها كه

 جو در درصد ٠/٠٠١ از كمتر و هاخشكي در درصد ٢/٤ ،هااقيانوس در زمين

 باران آب و زيرزميني سطحي، آب منابع از ما نياز مورد آب .دارد وجود

 ،هادرياچه طبيعي، هايفرورفتگي شامل سطحي منابع .شودمي حاصل

 آب كل از درصد ٠/٢٥ حدود .باشدمي غيره و مخازن ،هارودخانه ،هاحوضچه

 در شيرين آب از درصد٠/٣ حدود .دهندمي تشكيل شيرين هايآب را زمين

  و برف طبيعي، هاييخچال صورت به مابقي و شودمي ذخيره سطحي مخازن

-آب زمين، روي شيرين هايآب كل از .گرددمي ذخيره زيرزميني آبسفره

.شوندمي شامل را درصد ٣٠ حدود زيرزميني هاي

مقدمه
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 منابع درصد ٦٠ از بيش زيرا رودمي شماربه آب كنندهمصرف ترينبزرگ كشاورزي

 كمي نظر از را جهاني آب منابع زيادي، حد تا كشاورزي .كندمي مصرف را موجود آب

 سبتن :آب مصرف كارايي(آب مصرف كارايي بهبود به نياز .كندمي تهديد كيفي و

 ليدتو در )گويند آب مصرف كارايي را مصرفي آب مقدار به توليدي محصول ميزان

 هبودب آبياري، تحت مناطق در .است ضروري آب منابع از پايدار استفاده و محصولات

 ،است كاهش حال در طبيعي منابع از حفاظت براي گام اولين مزارع در آب مديريت

 مهم امري ند،ك استفاده موثر طور به آب از بتواند كه توليدي سيستم يافتن بنابراين

.باشدمي
مختلف  بخش هايميزان مصرف آب توسط 
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 و خاك در موجود آب توسط بايد آب براي گياه تقاضاي .دارند نياز آب به مناسب نمو و رشد براي گياهان

 آبياري ار مناسب روش به و مناسب زمان در گياه آبي نياز تامين براي آب كاربرد .شود تأمين ريشه سيستم

 نيازي شود، نتامي )غيره و زيرزميني آب موئينگي صعود بارش، مانند(ديگر هايروش از گياه آبي نياز اگر .گويند

 آبياري يازن بر آبياري صحيح ريزيبرنامه.نيست يكسان غلات غير و غلات در آبياري نياز .نيست آبياري به

.گذاردمي تأثير مختلف محصولات

مفهوم آبياري

)تعرق_تبخير(جو

)نقاط رطوبتي مهم(خاك

)ميزان تحمل كم آبي و غيره(گياه

درآبياريبخش هاي موثر 

5



تعرق_تبخير

 بر ثانيه ٧٠ ثابت سطح مقاومت متر، ٠/١٢ فرضي محصول ارتفاع با مرجع فرضي محصول يك از تعرق و تبخير نرخ« عنوان به )Eto(مرجع تعرق و تبخير

 تعرق و بخيرت شبيه تقريباً كه اندازد، مي سايه را زمين كاملاً و شود مي آبياري خوبي به كند، مي رشد فعال طور به يكنواخت، ارتفاع با ،٠/٢٣ آلبيدو و متر

 شيوه و محصول توسعه محصول، نوع از مستقل توان مي را جو تبخيري تقاضاي ،ETo مفهوم از استفاده با .شود مي تعريف است، سبز چمن وسيع سطح از

.گرفت نظر در مديريت هاي

 رتمامب كه كوتاه گياهي وسيع بسيار سطح يك از كه شود مي گفته آبي مقدار به :)ETP(پتانسيل تعرق_تبخير

 هب و بدهد نشان مقاومت خود از آب جريان برابر در و نبوده آب محدوديت با و باشد انداخته سايه زمين سطح

  سردرگمي.است خاصي هاي محدوديت داراي مفهوم اين حال، اين با .)روزنبرگ ديدگاه(شود خارج تبخير صورت

  و ندگنج مي كوتاه سبز محصول يك توصيف در كه دارد وجود محصولات از زيادي انواع كه است اينبا اصلي

 ميسردرگ دچار شود انتخاب كوتاه سبز محصول يك عنوان به بايد محصول كدام اينكه مورد در است ممكن

 محصول تعرق و تبخير" مفهوم ،١٩٨٠ دهه اوايل در ،ETP هاي محدوديت و ابهامات گرفتن نظر در با .شويم

.شد معرفي آبياري دانشمندان توسط )Eto( "مرجع
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 با آنكه دونب و نموده تعرق و تبخير صرف رويش دوره طول در تا شود داده زراعي پوشش يك به بايد كه است آبي مقدار تعرق_تبخير از منظور آبياري در

.كند توليد را محصول مقدار حداكثر و نموده تكميل را خود رشد شود، مواجه آبي تنش

٠)=بارش+آبياري+عمقينفوذ (-)تعرق_تبخير+ سطحي رواناب(

 از شده ترلكن حجم يك در جرمي بيلان اصل از استفاده تعرق_تبخير تعيين مستقيم روش ترين معمول
.است خاك

Eto :گياه مرجع تعرق_تبخير)mm/day(

)گرادسانتي  درججهبر  پاسكالكيلو (شيب منحني فشار بخار اشباع در ميانگين درجه حرارت: 

Rn :بر مترمربع بر ساعت مگاژول(تابش خالص در سطح گياه(

G : بر مترمربع بر ساعت مگاژول(چگالي شار حرارتي خاك(

)گرادبر درجه سانتي  كيلوپاسكال(سايكرومتريثابت : 

T :گراددرجه سانتي (متوسط درجه حرارت روزانه(

U2 : متر بر ثانيه(متري ٢متوسط سرعت باد روزانه در ارتفاع(

es : پاسكالكيلو (متري  ٢تا  ١/٥ميانگين فشار بخار اشباع هوا در ارتفاع(

ea : پاسكالكيلو (متري  ٢تا  ١/٥ميانگين فشار بخار واقعي هوا در ارتفاع(

∆

𝛾
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𝐸𝑇 = 𝑘௖ × 𝐸𝑇଴

 را حاصله نتايج بتوان آنكه براي است شده برآورد آن در Etp يا Eto كه هايي روش تمام در

 بضري در را آمده بدست مقادير است لازم داد، تعميم موردنظر گياهي پوشش سطوح به

.نمود ضرب kc گياهي

 گيبست محل هوايي و آب شرايط و رشد مرحله گياه، نوع همچون عواملي به گياهي ضريب

.باشد نمي ثابت گياه رشد دوره طول در آن مقدار و دارد
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 از متشكل(خاك ماتريس جامد فاز )١ :است طبيعي جز سه شامل كلي طوربه كه است معمولي ناهمگن فازي چند متخلخل سيستم يك خاك

 گازي، فاز )٣ و ناميد خاك محلول را آن توانمي درستي به و شودمي داده نشان آب توسط اغلب كه مايع، فاز )٢ ،)جامد آلي مواد و معدني ذرات

  يا و آلي يا خاك ذرات .شود ناميده خاك ذره تا كند عبور متريميلي ٢ الك از بايد خاك ذره يك عملي، طوربه .است ديگر گازهاي و هوا شامل كه

.هستند غيرآلي

خاك

:است زير شرح به خاك اصلي اجزاي
:معدني مواد )الف(

 ستمسي .شوندمي بنديطبقه شاناندازه اساس بر خاك معدني مواد سنتي، طوربه .استشده تشكيل واقعي خاك معدني ذرات از خاك معدني بخش

:است زير شرح به كه كندمي تقسيم رس و سيلت ماسه، ذرات به هاآن اندازه اساس بر را معدني مواد ،USDA بافت بنديطبقه

مترميلي ٠٥/٠ -٢ :شن ذرات

مترميلي ٠٠٢/٠ -٠٥/٠ :سيلت ذرات

مترميلي ٠٠٢/٠كوچكتر از : ذرات رس

𝑉௧ = 𝑣௔ + 𝑣௦ + 𝑣௪

𝑀௧ = 𝑚௔ + 𝑚௦ + 𝑚௪
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هزار  ٢/٧متر باشند، تقريبا ميلي ١گرم نمونه خاك، اگر تمام ذرات ذره شن  ١٠در . شودبا مقايسه تعداد ذرات براي يك حجم مشخص به اهميت اندازه آن پي برده مي

مقدار زيادي از ذرات ريز در حجم يا وزن اندك خاك . ذره با اندازه رس نياز دارد تريليون ٢/٧و  سيلتميليون ذره با اندازه  ٢/٧همان وزن خاك تقريباً . ذره وجود دارد

.وجود دارد كه تاثير زيادي بر روي رفتار خاك دارد

آب )ب(

  .دارد وجود خاك مواد اطراف در نازك لايه يك عنوان به يا خاك ذرات بين هايحفره يا منافذ در آزاد مايع صورت به آب .است آب خاك، جز دومين

هوا )ج(

 خالي ضايف هوا شود،مي تخليه ثقلي آب كه هنگامي .استشده تشكيل اكسيژن و اكسيدكربندي ،نيتروژن گازهاي از اول درجه در .است خاك هواي خاك، جز سومين

 خاك از هوا ،دهدمي رخ آبياري يا بارندگي وقتي .شودمي كشيده خاك داخل به بيشتري هواي آب، از بيشتر استفاده با .كندمي پر را خاك ذرات بين زيادي منافذ يا

 و گيرندمي را هوا اكسيژن كنند،مي تنفس حيوانات مانند گياه هايريشه .است نياز مورد گياه ريشه رشد از حمايت براي خاك هواي در موجود اكسيژن .گرددمي خارج

 ١٥-٣٠ داراي بايد خاك آلايده حالت در .كنندمي استفاده مغذي مواد جذب و رشد براي نياز مورد انرژي توليد براي هاكربوهيدرات و قندها كردن اكسيد براي آن از

.باشد هوا از پر منفذ درصد
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آلي مواد )د(

 زاءاج" آلي مواد معمول تعريف .اندشده تشكيل اكسيژن و هيدروژن كربن، از اساساً كه است موادي كليه شامل آلي مواد .است آلي مواد خاك، جز چهارمين

 ميكروبي جامعه كل .باشدمي )مرده و زنده گياهان(گياهان هايبرگ و هاساقه ،هاريشه تمام شامل تعريف اين ."است پوسيده نيمه يا مرده زنده، حيواني و گياهي

.است خاك آلي مواد از بخشي نيز خاك

-به و هستند شني هايخاك در شده اشباع هيدروليكي رسانايي كاهش مغذي، مواد نگهداري آب، نگهداري مانند خاك در بسياري منافع داراي خاك آلي مواد

 امكان كه هستند، برخوردار بالايي )CEC(كاتيوني تبادل ظرفيت از آلي مواد .كنندمي عمل خاك تركيبات ايجاد براي خاك ذرات بين اتصال عامل يك عنوان

 مواد .كندمي جلوگيري pH زياد نوسانات از و شده خاك pH شدن بازي موجب خاك در زياد CEC .كندمي ايجاد تبادلي شكل به را هاكاتيون حفظ و جذب

 و ندكمي عمل خاك هايميكروب غذايي منبع عنوان به ماده اين .است موثر رواناب با خاك شستشوي احتمال رساندن حداقل به و آب نگهداري و جذب در آلي

 .كندمي عمل گياه ايتغذيه منبع يك عنوانبه يا مغذي مواد منبع عنوانبه سرانجام، .كندمي كمك خاك هايميكروب سالم و كافي جمعيت حفظ به

 مايع قسمت آلي، مواد و )معدني مواد(خاك ذرات از جامد قسمت .استشده تشكيل گازي و مايع جامد، ماده نوع سه از خاك كه شودمي مشاهده خاك اجزاي از

 نظر از هك است ذراتي شامل آن جامد بخش .است پيچيده سيستم يك خاك بنابراين .استشده تشكيل آب بخار يا و هوا از گازي قسمت و محلول مواد و آب از

 ضاهايف خصوصيات خاك، در ذرات اين متقابل سازماندهي يا چيدمان .است متفاوت جهت و شكل اندازه، نظر از همچنين و شناسيكاني و شيميايي تركيب

.كندمي تعيين را شودمي حفظ يا منتقل هاآن در هوا و آب كه را منافذي
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.گويند خاك بافت را خاك دهنده تشكيل اجزا نسبي تركيب :خاك بافت

 به نسبت را خاك هاي خاكدانه و اصلي ذرات آرايش و گرفتن قرار طرز :خاك ساختمان

 از دو هر كه آن در گازها تبادل و خاك در آب حركت بر خاك ساختمان .گويند همديگر

 .دارد تاثير شوند، مي محسوب گياه رشد اصلي عوامل
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 آن يتهدانس باشد، داشته كمتري منافذ و فشرده خاك كه زماني .شود مي ظاهر چگالي يا دانسيته در خاك ساختمان و بافت اثرات :خاك ظاهري چگالي

.است آن حجم بر تقسيم خشك خاك وزن تعريف حسب بر چگالي .يابد مي افزايش

𝜌௔ =
𝑀௦

𝑉௦

  خالص آب از واحد همان جرم به خاك حجم واحد جرم نسبت :) 𝜌௦(خاك حقيقي چگالي

  .گويند تخلخل را يكديگر به ها آن اتصال نحوه و كوچكي و بزرگي مقدار، نظر از خاك داخل منافذ چگونگي :تخلخل

𝑛 =
𝑣௔ + 𝑣௪

𝑣௧
= (1 −

𝜌௔

𝜌௦
)

𝜃௩ =
𝑣௪

𝑣௧

𝜃௠ =
𝑚௪

𝑚௦
𝜃௩ =

𝜌௔

𝜌௪
× 𝜃௠

 رطوبت
حجمي

 رطوبت
وزني  چگالي

آب
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:زراعي ظرفيت

 در ادانهآز آب حالت اين در .است شده پر آب از خاك منافذ تمام اشباع نقطه در يابد؛ مي افزايش اشباع حد تا رطوبت شود، مي آبياري خاك كه زماني

 از پس ساعت ٤٨ تا ٢٤ حدود .نيست تنفس به قادر ريشه و بوده هوا فاقد خاك زيرا .نيست مناسب گياه براي شرايط اين و كند مي حركت خاك داخل

 ظرفيت در .گويند fc يا زراعي ظرفيت تعادل حالت اين به .رسد مي تعادل حالت به خاك و كرده نفوذ خاك اعماق به ثقل نيروي توسط ازاد آب آبياري

 .است متر سانتي -٤٠٠ رسي هاي خاك براي و -٢٠٠ حدود شني خاكهاي براي ماتريك پتانسيل مقدار زراعي

:دائم پژمردگي نقطه

 ١٥ آن مقدار كه پتانسيلي نقطه اين در .گويند pwp يا دائم پژمردگي نقطه را نيست آن در خاك از رطوبت جذب به قادر خاك كه رطوبتي محدوده

 برابر و كساني ها خاك تمام در پتانسيل كه است ذكر به لازم .نيست داده دست از روز طول در كه رطوبتي جبران به قادر شب طول در گياه است اتمسفر

.شود مي گرفته نظر در اتمسفر ١٥ با
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𝜃௙௖

𝜃௣௪௣

𝐴𝑊 = 𝐹𝐶 − 𝐶𝐸𝑊

𝜃஼ாௐ

𝑅𝐴𝑊 = 𝐴𝑊 × 𝑀𝐴𝐷

الوصولآب سهل 
آب قابل دسترس

حداكثر تخليه مجاز 
كه به برنامه ريزي 
آبياري اشاره دارد

𝑑௚ = 𝑅𝐴𝑊 × 𝑑𝑟𝑧𝑓 =
𝑅𝐴𝑊

𝐸𝑇

ذارد؛ به گ نميبر اساس مديريت خود، در اختيار گياه  آبيارمقدار آبي است كه 
.نحوي كه گياه دچار تنش آبي نشود
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:آب كيفيت

 با وريش شرايط در گياه و خاك و آب روابط .است شده شور آن از تبعيت به نيز خاك مدت طولاني استفاده اثر در و بوده شور بيش و كم ها آب اكثر

  .است متفاوت دارد وجود غيرشور و نرمال حالت در آنچه

𝐶௦
𝑚𝑔

𝑙ൗ = 640𝐸𝑐

𝐶௦
𝑚𝑒𝑞

𝑙ൗ = 10𝐸𝑐

Cs: استه آنيون يا و ها كاتيون مجموع بيانگر كه شوري غلظت

Ec: رمت سانتي بر موس ميلي برحسب الكتريكي هدايت

𝑆𝐴𝑅 =
𝑁𝑎

𝐶𝑎 + 𝑀𝑔
2

SAR: سديم جذب نسبت(௠௠௢௟
௟⁄ )଴/ହ

Ca،Mg و Na: سديم و منيزيم كلسيم، هاي يون غلظت )meq/l(
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 شوري از خطرناكتر قليايت .دارد وجود قليايي كلاس چهار و شوري كلاس چهار

.است C2S1 از بدتر C1S2 كلاس .است

.است اهميت حائز آبياري سيستم انتخاب براي آبياري آب كيفيت به توجه
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:انواع روش هاي آبياري

باراني

سطحي

ميكرو
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:عوامل موثر در انتخاب سيستم آبياري

اقتصادي

نوع گياه

نوع خاك

كيفيت و مقدار آب قابل دسترس

مسائل حقوقي

عمليات زراعي
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:آبياري سطحي

 هاي هدستگا و وسايل به نياز عدم دليل به .است سطحي آبياري روش دارد رواج جهان نقاط اكثر در كه آبياري روش ترين قديمي

 واحتييكن عدم آب، تلفات موجب نشود اجرا درستي به كه صورتي در .شود مي محسوب آبياري هاي روش بهترين از يكي پيچيده

 .گردد مي محصول كاهش و آب توزيع

:شود گرفته نظر در زيادي عوامل بايد سطحي آبياري شيوه انتخاب براي گيري تصميم در

بلندي و پستي•

 اما .نمود دهاستفا كرتي آبياري روش از توان مي باشد كم شيب داراي يا مسطح زمين اگر .شود مي محسوب عامل مهمترين زمين شيب

 .يابد افزايش تواند مي علفي پوشش داراي اراضي در شيب حداكثر .گردد مي توصيه رديفي يا نواري آبياري روش شيب مقدار افزايش با

  .شود مي فرسايش كاهش موجب پوشش زيرا

خاك نوع•

 متر ميلي ٣٠ تا ١٠( متوسط و )ساعت در متر ميلي ١٠ تا ١(كم پذيري نفوذ ميزان با هايي خاك براي سطحي آبياري هاي روش تمام

.شود استفاده ميكرو و باراني آبياري هاي روش از است بهتر نفوذ سرعت افزايش با .هستند مناسب )ساعت در
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مزرعه شكل•

 شكل لمستطي مزارع براي رديفي و نواري آبياري روش .نمود استفاده كرتي آبياري روش از توان مي سادگي به نامنظم شكل داراي مزارع در

 .هستند مناسب

گياه نوع•

 در .ميوه اغاتب و )شالي(برنج ،)يونجه (رديفي غير ،)فرنگي گوجه و زميني سيب(رديفي گياهان :شوند مي تقسيم گروه ٤ به آبياري نظر از گياهان

 يا رتك آبياري روش از است بهتر متراكم و رديفي غير گياهان مورد در .نمود استفاده توان مي سطحي آبياري هاي روش تمام از رديفي گياهان

 باغات .است رت مناسب كرت منظور اين براي بنابراين سازد غرقاب را آن آب تا باشد مسطح و هموار بايستي زمين شاليزارها در .نمود استفاده نوار

  .هستند آبياري قابل باشد مزارع شيب با متناسب كه آبياري هاي روش تمام با نيز ميوه

انساني كار نيروي•

 روش انتخاب در نياز مورد انساني مهارت و بودن دسترس در كارگر، اجرت .است نياز انساني كار نيروي بيش و كم ابياري هاي روش تمام در

.است نياز كمتري مهارت به نواري و رديفي آبياري به نسبت كرتي آبياري در .است برخوردار بالايي اهميت از آبياري
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:انواع روش هاي آبياري سطحي

اي جويچه•

 شده اريك بذر زمين سطح تمام ابتدا جو و گندم مانند موارد بعضي در .است آبياري هاي روش ترين معمول از يكي

 خشيب است ممكن اما رسد مي نظر به عملي و ساده اگرچه عمل اين .گردد مي جويچه يا فارو ايجاد به اقدام سپس

  .شوندن سبز جويچه كف بستن سله دليل به اينكه يا بروند ازبين جويچه در آب حركت اثر در موجود بذرهاي از

 محصولات بعضي .شوند مي ذوزنقه شكل به آبياري اعمال اثر در مرور به اما هستند شكل مثلثي ها جويچه ابتدا در

 براي عمق كم شيار يك حفر جو و گندم در اما دارند نياز عميق هاي جويچه به فرنگي گوجه و زميني سيب مانند

  .كند مي كفايت آبياري

 ها هجويچ بر علاوه .باشد داشته شيب كمي آب جريان جهت در يا باشد شيب بدون و مسطح است ممكن جويچه

  .باشند آن به نسبت شيب كمي با و تراز خطوط امتداد در يا و مستقيم است ممكن زمين شيب و شكل به بسته

 ٢ يا ١ از كمتر( ملايم شيب و صاف ها آن سطح كه شود مي استفاده هايي زمين براي غالبا اي جويچه روش

 رعتس از تا شوند مي ساخته زيگزاگ صورت به و عميق جويچه باشد زياد زمين شيب اگر .باشند داشته )درصد

.)گردشي غلام روش(شود جلوگيري خاك فرسايش و گرفتن
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كرتي•

 در آب ركتح .شود مي گفته باشد، شيب بدون و مسطح كاملا آن سطح و بوده محصور پشته با آن اطراف كه زمين بزرگ يا و كوچك قطعات به كرت

 دقت به كرت طحس كه صورتي در .دهد مي رخ نقاط ساير و كرت ابتداي سطح بين آبي بار اختلاف دليل به بلكه نيست ثقل نيروي توسط كرت داخل

 اصلاح براي غالبا كرتي روش .است متغيير هكتار چند ت متر چند از ها كرت ابعاد  .رسد مي درصد ٩٠ به روش اين در كاربرد راندمان شود مسطح

  .است مناسب كنند مي تحمل را غرقاب حات خوبي به كه گياهاني براي روش اين .رود مي كار به شود مي شسته خوبي به نمك آن در كه شور خاك

 تخابان طوري بايد ها تراس عرض .شوند بندي تراس موازي نوارهاي صورت به زمين است لازم شود استفاده كرت از شيبدار اراضي در كه صورتي در

.نكند تجاوز متر سانتي ١٥ الي ١٠ از ها پشته ارتفاع كه شود
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نواري•

 متقس در .شود مي مجزا مجاور نوار از پشته يك با نوار هر .شود مي بندي قطعه مستطيلي نوارهاي صورت به شيب امتداد در زمين روش اين در

 ايجاد يا و ريچهد يا بزرگ هاي سيفون توسط آب .شود مي مجزا آن از بزرگ نسبتا پشته يك با نوار كه گيرد مي قرار مزرعه اصلي نهر نيز نوار بالايي

 شيب عرض جهت در نوار نبايد كه داشت توجه بايد .كند مي حركت جلو سمت به ثقل نيروي كمك به و شده نوار وارد مزرعه اصلي نهر از شكاف

  .باشد داشته

 اين راحيط لذا .باشد مي شيب داراي )طولي(جهت يك در نوار كه تفاوت اين با دانست كرتي روش مشابه توان مي را نواري آبياري روش ساده طور به

.است يكديگر مشابه روش
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 را خاك رطوبت )ميكرو( قطرات صورت به يا )باراني آبياري( باران صورت به و داشته جريان فشار تحت صورت به ها لوله از اي شبكه در آب

 فشار تحت اريآبي هاي سيستم .دارد فني مهارتهاي و زياد اوليه گذاري سرمايه به نياز روش اين كه گفت توان مي كلي طور به .كند مي تامين

  .باشند مي مختلفي انواع داراي

كمتر كار نيروي

 بيشتر كشتسطح

قابل اجرا در اراضي شيب دار

 بالا نفوذپذيري باقابل اجرا در اراضي

 زراعي تناوبهايقابل تطبيق در

انتقال آب به اراضي مرتفع

ناهمواردر اراضي  آبياري قابليت

حداقل آبياري قابليت

 آبياريتنظيم ميزان

بيشتر يكنواختي

بالاتر راندمان

كمتر فرسايش

:رمزاياي سيستم آبياري تحت فشا

:آبياري تحت فشار
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بالا هزينه

 انرژيبه  دسترسيلزوم

باراني( سله بندي(

باراني( بادخيزاجرا در مناطق  غيرقابل(

:رمعايب سيستم آبياري تحت فشا

 مركزي كنترل، تصفيه آب و پمپاژتأسيسات.

 اتصالات و تجهيزاتشيرآلاتو) آبيارياصلي، فـرعي، بـال(مجموعه خطوط لوله ،.

 چكانهاو قطرهآبپاشهاانواع(وسائل خروج آب(

:بخش هاي اصلي سيستم آبياري تحت فشار

 باراني(تبخير مضاعف(

كمتر بانفوذپذيريدر اراضي   محدوديت

لزوم تصفيه آب

قارچيراض ما
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:آبياري باراني

 فشار تحت اب عبور اثر در ريز قطرات .بارد مي زمين سطح به باران شبيه شكلي به و شده پخش هوا در افشان صورت به آب باراني آبياري در

 در باراني يابيار سيستم از استفاده طوركلي به  .شود مي تامين پمپ توسط معمولا سيستم در لازم فشار .شود مي ايجاد كوچكي دهانه از

:ميگردد توصيه زير شرايط

.بالاست خاك نفوذپذيري وقتي -١

 آبياري اجراي براي و تسطيح خوبي به را آن توان نمي زمين توپوگرافي وضع به توجه با و است عمق كم خاك حاصلخيز قسمت وقتي -٢

.كرد آماده سطحي

.است فرسايش قابل سادگي به خاك و زياد زمين شيب وقتي-٣

/نمود توزيع زمين هاي قسمت تمام روي كافي آب توان نمي سطحي آبياري با كه است كم آنقدر آب جريان وقتي-٤

 در گياهان حفظ امكان همچنين .اجراست قابل سادگي به باراني آبياري سيستم در آبياري كم يا و مكرر هاي آبياري اعمال است ذكر به لازم

.است پذير امكان باراني آبياري توسط يخبندان زمان
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:معايب سيستم آبياري باراني

.بالاست آبياري هاي سيستم ساير به نسبت باراني آبياري سيستم در گذاري سرمايه هزينه -١

/نيست مناسب ساعت بر متر ميلي ٤ از كمتر نهايي نفوذ سرعت با سنگين هاي خاك براي باراني آبياري -٢

.يابد مي كاهش شدت به باراني ابياري بازده خشك بسيار و بادخيز و گرم مناطق در -٣

.شود تنظيم آبياري دور با بايد زراعي عمليات زمان -٤

 به كربنات يب زياد غلظت با آبياري آب بردن كار به كنند مي آبپاشي درختان برگ و شاخ بالاي ها پاش آب كه باراني آبياري سيستم در -٥

.رساند مي آسيب ميوه كيفيت

.گردد مي محصولات برگ به آسيب موجب باراني سيستم توسط شور آب با آبياري -٦
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:انواع سيستم آبياري باراني

Wheel-move

Center-pivote

ارابه ای
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:آبياري ميكرو

 تا ١ حدود در كم دبي با و اتمسفر ٢ تا ٠/٢ حدود در پايين فشار با خروجي نام به وسايلي توسط ريز قطرات صورت به آب ميكرو آبياري در

 يستمس مزاياي جمله از .شود مي خيس خاك از بخشي فقط روش اين در ها روش ساير خلاف بر .شود مي داده گياه پاي به ساعت در ليتر ٢٥

:به توان مي اي قطره ابياري

 مي كنمم را مداوم آبياري امكان و آبياري زمان كنترل آبياري، هر در شده اعمال آب نيزان دقيق و آسان كنترل سيستم اين :آب كنترل -١

.سازد

 تجمع انعم و آن به وارده تنش كاهش گياه، ريشه محيط بودن مرطوب باعث روش اين با آبياري :ريشه ناحيه در بالا رطوبت ساختن فراهم -٢

.شود مي گياه ريشه منطقه در املاح

 ٤٠ الي ٢٠ جويي صرفه و خاك سطح از تبخير تلفات كاهش ، هرز هاي علف رشد كاهش موجب كه :خاك از بخشي كردن مرطوب -٣

  آب مصرف در درصدي

محصول و برگ بر آب پاشش عدم و ريشه محيط در املاح تجمع عدم :پايين كيفيت با آب از استفاده امكان-٤

.گردد مي كمتر انرژي صرف موجب آب توزيع در كمتر فشار به نياز :انرژي مصرف در جويي صرفه -٥
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:محدوديت هاي  سيستم آبياري ميكرو

 ها چكان قطره خروجي دهانه .دارد تاثير توزيع يكنواختي بر زيرا شود مي محسوب روش اين محدوديت مهمترين :خروجي گرفتگي -١

 آب رديگ هاي ناخالصي يا ها ميكروارگانيسم يا زنگ شن، هاي دانه ريشه، توسط كه است متر ميلي ١ تا ٠/٣ بين خروجي دهانه داراي معمولا

.است مناسب فيلتراسيون سيستم از استفاده مشكل اين كردن برطرف راهكار بهترين .شود مي گرفتگي دچار
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 آب دهند، مي نمكي گوشواره تشكيل و شوند مي جمع مرطوب حجم كناره در ها نمك ميكرو آبياري در چون :خاك در نمك تجمع -٢

.است خطرناك گياه براي كه ببرد ريشه منطقه به اطراف از را ها نمك تواند مي نباشد كافي اگر بارندگي يا بعدي آبياري

 است ممكن باشد كوچك خيلي حجم اين اگر باشد، مي محدود شده مرطوب خاك سيستم اين در چون :گياه ريشه بودن محدود -٣

.شود محدود بادها برابر در گياه مقاومت است ممكن همچنين .آورد فراهم بهينه محصول و رشد نظر از مشكلاتي

 .تاس بيشتر آبياري هاي سيستم ساير به نسبت ميكرو آبياري سيستم بر گذاري سرمايه و اوليه هزينه : سيستم گراني -٤
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:ارزيابي سيستم آبياري

 هاي سيستم ارزيابي منظور به كلي طور به اما است ارزيابي قابل مختلف هاي شيوه به سيستم نوع به بسته سطحي آبياري هاي سيستم ارزيابي

 شده ذخيره و يافته نفوذ آبياري آب عمق ميانگين نسبت صورت به آب كاربرد راندمان .شود مي استفاده آب كاربرد راندمان شاخص از آبياري

  :باشد مي مزرعه در كاربردي آبياري آب عمق ميانگين به گياه ريشه توسعه محدده در
𝐸௔ =

𝑣௠

𝑣௙
× 100

vm: مترمكعب(گياه ريشه توسعه محدوده در خاك رطوبت تامين براي نياز مورد آب حجم(

vf:مترمكعب(مزراع يا زراعي هاي واحد به ورودي آب حجم(

𝐸௔ =
(𝜃௙௖ − 𝜃௣௪௣) × 𝑀𝐴𝐷 × 𝑅

𝑄𝑡
𝐴ൗ

× 100

Q: ثانيه در مترمكعب(آبياري حين در ورودي دبي متوسط(

t: ثانيه(آبياري زمان مدت(

A: مترمربع( شده آبياري سطح(

R: متر(ريشه توسعه عمق(
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:سپس گردد؛ مي توزيع قوطي تعدادي مشخص فاصله با مزرعه سطح در باراني آبياري سيستم عملكرد بررسي براي

𝐷𝑈 =
متوسط ربع پايين

متوسط عمق آب دريافت شده
× 100

DU: آب كاربرد يكنواختي

𝐶𝑈 = (1 −
∑ 𝑋

𝑚𝑛
) × 100

CU: كريستيانسن يكنواختي ضريب

X: نقطه هر دريافتي آب – دريافتي آب ميانگين =متوسط از انحراف

m: دريافتي آب ميانگين

n: مشاهدات تعداد
𝐶𝑈 ≈ 100 − 0.63(100 − 𝐷𝑈)

 و DU <%٧٥ بالا ريالي ارزش با گياهان براي .شود مي محسوب كم نسبتا اي علوفه و معمولي گياهان براي حتي CU>%٧٥ و DU>%٦٠ مقادير معمولا

٨٥%>CU شود مي توصيه.

:باراني آبياري ارزيابي
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:ميكرو آبياري ارزيابي

 روجيخ مجاري هاي دبي متوسط و حداقل بين رابطه .است گياه به كافي آب مقادير رساندن خوب ميكرو آبياري سيستم يك اصلي هدف

.است )EU(توزيع يكنواختي صورت به رابطه اين .است آب پخش يكنواختي مفهوم رساندن در مهمي عامل

𝐸𝑈 = 100(1 −
1.27𝐶௩

𝑁௣

)
𝑞௡

𝑞௔

EU: درصد(طراحي براي نظر مورد خروجي يكنواختي(

Cv: خروجي ساخت تغييرات ضريب

qn: فشار حداقل ازاي به شده محاسبه خروجي دبي حداقل

qa: ساعت در ليتر(شده طراحي دبي(

Np: كند مي دريافت آب ها آن از هرگياه در كه هايي خروجي تعداد حداقل.
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 فشار در وقتي را شده ساخته تازه هاي خروجي نمونه آبدهي در بيني پيش قابل تغييرات آن در كه اسن معياري )Cv(كارخانه تغييرات ضريب

.دهد مي نشان بگيرند قرار نظر مورد اسمي

𝐶௩ =

𝑞ଵ
ଶ + 𝑞ଶ

ଶ + ⋯ + 𝑞௡
ଶ − 𝑛(𝑞௔)ଶ

𝑛 − 1
൘

𝑞௔

 به ها ريشه توسعه منطقه در شده ذخيره آب مقدار نسبت و )EU(آب پخش يكنواختي از تركيبي توان مي را ميكرو آبياري در )Ea(كلي بازده

.دارد بستگي سيستم از برداري بهره مديريت به Es مقدار.آورد بدست )Es(زمين به شده داده آب مقدار
𝐸௔ = 𝐸௦ × 𝐸𝑈
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از ৔و೬ه ॷما ণپاسࢂචارم
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